

2014.6.14

星期六

济南天气

今天:晴,26℃~34℃

明天:多云转雷阵雨,20℃~33℃

(济南气象台提供)

今日济南

齐鲁晚报

读者热线

96706

www.qjwb.com.cn

技工学校今年首次纳入招生平台

技校中职能否迎来招生转机



伴考

2013年,济南不少高中都超计划完成招生任务,与高中招生的火热相比,职业学校却寒酸许多,绝大部分中职学校招生都没有“吃饱”。今年,济南市扩大职业教育的招生范围,技工学校和其他普通高中一样首次纳入招生平台。在政策的推动下,技校和中职能否迎来招生转机?

本报记者 王光营 李飞

招生难

计划招收400人 最后录取不足10人

13日,济南第三职业中专教师刘再敏告诉记者,学校毕业生整体就业率达98%以上,处于供不应求状态,尤其是酒店管理、烹饪等专业。

“实事求是地讲,去年我们学校的就业率达到了99.3%。”济南职业学院副院长李海平表示,去年公布的数据显示,中、高职院校的就业率低于985院校,但高于211院校和普通本科。由于目前的用工现状,整个职业教育市场就业率都比较理想。

“我们不愁就业,愁的是招不够学生。”13日,记者联系了省城多家技工学校,与普通大学招生容易就业难不同,技工类学校不愁毕业生的出路,发愁的反而是招生计划无法完成。

中职院校虽然就业形势大好,但招生也可以用“惨淡”来形容。以2013年济南市中职院校招生为例,经过四次填报志愿录取,绝大部分中职院校没有招满,一所职专学校计划招收400人,最后录取人数竟为个位数。



2013年10月,80多名选手参加了济南市中等职业学校职业技能大赛。 本报记者 李飞 摄(资料片)

新探索

6所技工学校 试点纳入招生平台

为了改变技工学校招生难的现状,在济南市2014年中小学招生工作会议上,市教育局相关负责人介绍,作为今年中考招生的新探索,将扩大职业教育的招生范围。其中,济南市的技工学校将和其他普通高中一样纳入招生平台,具有招生代码。

记者了解到,中职院校在中考中与普通高中统一招生早已实行,以招收应届初中毕业生为主,可注册录取应届初中、高中往届毕业生。

今年首次试点将人社系统技工类学校纳入济南市中考招

生平台。这6所学校分别为济南市技师学院,济南交通高级技工学校,济南二机床技工学校,济南冶金技师学院,山东科技技工学校,山东锦泽技工学校。

根据规定,第一次志愿填报普通中专的考生,不得兼报普通高中学校(师范类除外)。填报师范类并兼报普通高中且达到师范类学校录取分数线考生,由师范类学校优先录取。凡第一次填报职业学校、技工学校志愿的考生,其余批次志愿只允许填报各职业与技工学校。

家长说法

没考虑过让孩子读这类院校

眼下正处于中考时间,记者在山师附中、济南七中等考点询问了十几名考生家长,无一人愿意让孩子报考中职院校或者技工学校,在孩子的升学计划中,他们从没考虑过这类院校。“中职都不想去,还能去技校?”一考生家长表达了自己的看法。

“孩子如果考不上高中就去复读,想上职专或技校,门儿都没有。”济南七中考点门口,燕山中学一名考生的妈妈吕女士说,上高中考大学,这是她给孩子规

划的升学之路。“现在就业这么难,没有大学学历怎么可以?这是起码的敲门砖。”

山师二附中的一名考生家长直言:“让孩子上中职,这不是葬送孩子的前途吗?”她说,虽然读中职可以学技术,但毕业后从事的都是较为低端的行业。

在济南七中考点门口,山师二附中的一名考生家长表示,她不会让孩子选择中职或技校,除非孩子不愿意复读。“孩子上了这类学校,有一种低人一等的感

觉,没追求。”

记者采访了解到,受传统观念影响,考生家长对中职、技校等院校存在固有的看法和认识。除了观念原因,不少家长认为目前的中职、技校等专业设置与社会需求有一定差距,在教学上存在“纸上谈兵”的现象。

还有的家长对中职、技校的学习环境持不好的看法。“新闻里报道的打架斗殴事件,不少都发生在这类院校。”一名学生家长说。

盼认可

有了平等身份 是“最大扶持”

“纳入统一招生平台,希望能够获得家长的认可。”济南市技师学院招生处负责人告诉记者,与中职院校相似,技工类学校的生源主要面向初中教育在校生。

“整个生源的大盘子都在减小,招生人数肯定是在萎缩的。”据介绍,由于以前无法和中职院校一样平等竞争,技工院校或者技工类专业生存堪忧。

“纳入统一招生平台虽然没有额外的待遇,但给了技工学校平等的身份,这个很重要。”山东科技技工学校负责招生工作人员说。

按照规定,初中毕业生进入技工类学校一般都是免学费的,有的学生还可以申请补助。即便如此,选择走这条路的学生还是不多,“关键还是觉得上技校没前途,不如直接出去打工。”

这位负责人表示,济南市教育部门将技工学校纳入统一招生平台,给技工学校明确了身份,这就是最大的扶持。

“如果有可能,我们还想被纳入高考统一招生平台。”多家技工学校的负责人告诉记者,如果能够技工类学校纳入高考统一招生平台,将更有利于学校的发展。

业内观点

职业教育应告别“断头路”

采访中,不少家长都认为,孩子读了中职或技校后,没有了继续上升的渠道。

记者了解到,今年济南首次加入“3+4”(中职+本科)试点,全省16所中职院校将在济南选拔49名初中毕业生,被录取的初中生,上3年中职后,不用高考就能直接升入对口本科院校。此外,济南学生上高职直升本的机会也增多了,全省试点高职院校由去年的11所增至20所,衔接本科院校也由10所增至15所,其中驻济本科院校占三分之一。山东师范大学首次参与试点,学生上3

年高职,不用参加“专升本”考试,就能直接升本。

济南职业学院副院长李海平表示,对于目前的中职和高职学生来说,山东省春季高考中有“3+2”、“3+4”等多种培养方式,将以前职业教育的“断头路”延续了下去。

记者了解到,技工学校纳入招生平台也是给孩子多了一个机会。初中毕业生可以凭自己的兴趣去选择高中、中职或者技工学校,职业教育其实弥补了高考制度的弊端。

“职业学校我认为最需要的

是一种好的舆论环境。”李海平表示,从2006年开始,国家就开始重视职业教育,发展也很快。不过,总体上来说还面临一些比较大的问题,一个是师资问题,一个是外部环境问题。很多人对此是不认可的,认为是低人一等的或者是没有前途的教育。

从教育体系上看,职业教育是“断头路”。家长不认可,上了技校,专科就没有路了,不知道前途在哪里。从这个角度来说,媒体有舆论引导的作用,政府也要尽可能从政策和资金上进行扶持。



有事您说

村里两座山有滑坡危险 村民盼防护治理

66岁老人自建石文化馆 盼有志愿者帮忙

C03 精读

C04 精读